
2023-2024学年云南省文山州八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共21分。
[bookmark: 4a8ec4d0-7962-46c7-92c8-a89395ec99e5]1.[image: ]如图是小丽给家人盛饭时的情景。关于情景中的数据估测最接近实际的是(    )
A. 刚煮熟的米饭温度约为
B. 吃完一碗米饭用时约为1s
C. 碗口的直径约为12cm
D. 空碗的质量约为10kg
[bookmark: 224c42ec-c796-4116-ba6c-aa2dbd9bc53d]2.位于文山州广南县的坝美村，风景优美，被称为“世外桃源”，每年都吸引着许多旅游者前来休闲度假。如图是一位摄影爱好者拍下的风景照，下列叙述属于光的折射的是(    )
	[image: ]


A. 游客看到水中鱼儿游来游去	B. 水车在水中的倒影与水车相映成趣
C. 树下光斑交错成辉	D. 地面上树影婆娑
[bookmark: 4c553035-492c-4b79-bf96-0df2b5b35d50]3.如图所示是生活中一些常见的工具，属于费力杠杆的是(    )
A. [image: ]核桃夹	B. [image: ]起瓶器
C. [image: ]筷子	D. [image: ]羊角锤
[bookmark: 43f493e0-e68f-4e71-b3c2-591c82ff5537]4.[image: ]2024年4月25日神舟十八载着三位航天员叩问苍穹。火箭从发射到加速升空的过程中如图涉及的物理知识说法正确的是(    )
A. 火箭的机械能不变
B. 航天员相对于火箭是静止的
C. 发动机推力等于火箭的重力
D. 航天员的质量减小
[bookmark: 8f43d743-092e-424a-bd0a-e63fba88505a]5.如图所示的实例中，目的是为了减小压强的是(    )
A. [image: ]  刀刃磨得很薄	B. [image: ]      切鸡蛋的线很细
C. [image: ]      书包背带很宽	D. [image: ]别针的针头很尖
[bookmark: 42e6b61a-f07d-4131-a180-d6928d4b1f22]6.智能手机给人们带来了便利，但长时间看手机屏幕，容易导致视力下降，可能形成近视眼或远视眼，其光路如图所示，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 乙为近视眼，应配戴凹透镜矫正	B. 乙为远视眼，应配戴凸透镜矫正
C. 甲为远视眼，应配戴凹透镜矫正	D. 甲为近视眼，应配戴凸透镜矫正
[bookmark: f48a98ab-0f7c-41f7-9a05-1dd697f565fe]7.2022年9月5日举行的云南省第十二届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会女子特奥400m决赛中，我州李亮香拼尽全力在最后150m反超对手，为文山州代表团夺得一枚金牌。图是她冲过终点时的情景，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 她静止站立时，地面对她的支持力和她受到的重力是一对平衡力
B. 起跑时，她对起跑器的力和起跑器对她的力是一对平衡力
C. 加速奔跑时，她受到的空气阻力和鞋底受到的摩擦力是一对平衡力
D. 冲过终点时，她对地面的压力和她受到的重力是一对相互作用力
二、多选题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: 77d45cd1-6369-4850-b8bd-1d460c1efdaa]8.中国诗词文化博大精深，深受人们的喜爱。下列诗词涉及的物态变化说法正确的是(    )
A. “晓晴寒未起，霜叶满阶红”霜的形成是液化吸热
B. “秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜”露的形成是升华吸热
C. “冰，水为之，而寒于水”冰的形成是凝固放热
D. “人生到处知何似，应似飞鸿踏雪泥”雪的形成是凝华放热
[bookmark: 91bec4c4-d45c-4d47-8b7e-81b10c494d78]9.[image: ]工人用如图所示的装置运送砂石，下列说法正确的是(    )
A. 滑轮组中的动滑轮能改变拉力的方向
B. 增大砂石的质量可以提高滑轮组的机械效率
C. 桶上升，绳子自由端下拉1m
D. 工人用50N的拉力可以提起重150N的砂石

[bookmark: a6eaaaf2-aabb-458a-a294-0b3f2564a929]
10.用大小相同的水平拉力F分别使M、N在水平地面上做直线运动，M、N与地面间的接触面粗糙程度相同，如图甲所示，此过程中M和N的动能随时间变化的关系如图乙所示。根据图中信息，下列判断正确的是(    )
[image: ]
A. 两物体都做匀速直线运动	B. 两物体的速度大小
C. 两物体受到的摩擦力大小	D. 两物体的重力大小
三、填空题：本大题共7小题，共18分。
[bookmark: 89ecf219-bec3-4ce7-8fe1-6bc0f12c45bf]11.音乐课上，老师弹拔琴弦能发出琴声，说明声音是由物体的______而产生，为不影响隔壁班上课，要关紧门窗，这是在______控制噪声。
[bookmark: 2e6ed803-c372-4fee-a03f-f165e35c7878]12.[image: ]如图所示，物体A静止时，弹簧测力计的示数为______ N，则物体A的质量为______ kg。


[bookmark: 90cb0d1e-a216-4bbf-9540-cdf1092c4a4f]13.[image: ]如图所示，排球课的垫球基本动作训练中，球受到胳膊给出的力后，由下落变为上升，说明力可以改变物体的______；离开胳膊后的排球能继续向上运动，是因排球具有______。


[bookmark: 117e3d7d-013d-418b-9122-9dfa2c2781de]14.[image: ]如图，桌子的边缘有一个斜面。一个小球从斜面顶端滑到斜面的底端O点后，小球将沿______条路线运动：如果小球恰好滑到O点时，所受到的力全部消失，小球将沿______条路线运动。选填“a”、“b”、“c”或“d”
[bookmark: 6bad9ae4-5a0c-4e2e-8467-7d548a7d5c09]
15.汽车在检修时通常会用液压千斤顶将汽车顶起抬高便于检修如图甲。图乙是液压千斤顶的示意图，它主要利用了密闭液体能大小不变地把压强向各个方向传递的特点，这个规律被称为______定律。若活塞 B的横截面积是活塞A横截面积的5倍，不计活塞的重力，那么用100N的力作用在活塞A上，活塞B能举起重______ N的物体。
[image: ]
[bookmark: 28269f83-3951-4971-8971-07f5678e559f]16.C919大型客机是中国首款按照最新国际适航标准研制的干线民用飞机，也是目前中国民用航空研制最大的一款民用飞机。C919采用大量先进的复合材料、先进的铝锂合金等，并通过飞机内部结构的细节设计，大大减轻了飞机的重力，称为轻量化设计。同时，它使用了占全机结构重量极轻的国产铝合金、钛合金及钢等材料，充分体现了C919大型客机带动国内基础工业的能力与未来趋势。
使用占全机结构重量极轻的国产铝合金、钛合金及钢等材料。“极轻”的物理含义是指______选填“硬度”或“密度”小；
若不采用轻量化设计，在发动机功率、航线和载重量都不变的情况下，飞机消耗的燃油量将______选填“增加”“减少”或“不变”；
大型客机在升空过程中，机翼上方空气流速快，压强______；在空中做匀速直线运动时客机受到______对平衡力的作用。
[bookmark: 480f575f-b999-40cf-9545-e78158e486c8]17.[image: ]在“探究液体压强与哪些因素有关”的实验中，已验证液体压强与液体密度、深度有关，有同学猜想可能还与液体体积有关，该小组设计了如图所示的装置来探究侧底面积小于B侧底面积，该装置可以通过观察橡皮膜的凸起情况来比较A、B两侧液体压强的大小，这种研究方法称为______法。实验过程如下： A、B两侧倒入______选填“同种”或“不同种”液体，使A、B两侧______，如果观察到______，则说明液体压强与液体体积无关。
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 846020da-5786-46df-9338-0232aafd4f37]18.[image: ]如图甲所示，用线将吊灯悬挂在天花板上，请画出线对灯的拉力F和灯受到的重力G。


[bookmark: ac9e2940-3ad5-4f77-81ab-c15ab449ef25]19.[image: ]在图中根据平面镜成像特点作出物体AB在平面镜中所成的像。


五、实验探究题：本大题共4小题，共29分。
[bookmark: c7c408d8-d673-4fc9-9b6b-74ef9c89dc8a]20.小华在观看我国第十四届冬运会冰壶比赛时，发现了以下两个现象：
现象一：运动员蹬冰鞋的鞋底是由橡胶制成，而滑行鞋的鞋底是由塑料制成；
现象二：运动员蹬冰时要用力。
他认为上述现象与摩擦力的知识有关，于是提出了“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”的问题，并进行了如下探究：
小华选取了两个弹簧测力计、细线、棉布、木板、重为10N和15N的两个木块表面粗糙程度相同等器材，探究滑动摩擦力大小与哪些因素有关。
[image: ]
小华将弹簧测力计沿______方向调零后，用其拉着木块在水平桌面上做匀速直线运动，根据______原理可知木块所受摩擦力大小等于弹簧测力计的示数。他分别做了如图甲、乙、丙所示三次实验；
分析图甲、乙两次实验，可以得出结论：接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力______；
分析图______两次实验，可以得出结论：压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大。下列情境中增大摩擦力的方法与此结论相同的是______填写字母即可；
A.在汽车轮胎上制作花纹
B.为门轴涂抹润滑油
C.用力捏自行车的刹车，车很容易就停下来
他想继续探究滑动摩擦力大小与物体的重力大小是否有关，利用图甲实验做对比分析，又与同学一起设计了如图丁所示的实验，使弹簧测力计A始终保持竖直状态，并调整高度，使其示数为______ N。向左拉动木板运动，弹簧测力计B的示数为lN，分析可得滑动摩擦力大小与物体重力大小______；
实验后小华与同学交流发现，丁图实验还有一个优点是：向左拉动木板时______选填“需要”或“不需要”匀速直线拉动。
[bookmark: 431d658d-0b66-4b21-a87e-6eab988726dc]21.某实验小组在用“模拟打桩”来探究影响重力势能大小的因素，已知物体质量的关系为，使用的器材有沙子、木桩等。实验时，让物体从木桩正上方的某一高度处自由下落将木桩打入沙中，三次实验木桩进入沙中的深度如图所示。
本实验是通过______来反映物体重力势能大小的；
分析图______两次实验，得出结论：当质量一定时，物体所处的高度越大，重力势能越大；
比较图甲、丙两次实验，得出结论：______；
对比图甲、乙、丙三次实验，具有的重力势能最大的是图______选填“甲”“乙”或“丙”中的物体。
	[image: ]


[bookmark: 37e25932-4de4-496c-aa10-0acd283a1f63]22.如图所示是小组合作探究“影响浮力大小的因素”的实验，根据实验数据，请你回答下列问题：
[image: ]
由图可知物体浸没在水中受到的浮力是______ N；
分析图甲、乙、丙、丁实验可得出：物体受到的浮力大小与______有关；
分析图______实验，说明浮力大小跟液体的密度有关；
小丽同学通过分析图甲、乙、丁实验，发现浮力的大小还与物体在液体中的深度有关，于是她得出结论：在其他条件相同时，物体在液体中的深度越深，浮力越大。你认为她的结论是______选填“正确”或“错误”的，理由是：______；
根据实验探究结论分析：轮船从长江驶入大海，它所受浮力______，轮船的吃水深度将______；均选填“变大”“变小”或“不变”
根据以上实验数据，请计算出物体的密度为______。
[bookmark: 01a1eede-ae98-440a-8824-d7c95e210a9c]23.如图甲所示，盛有水的圆柱形平底薄壁容器静置于水平桌面上，其底面积为，小明用弹簧测力计挂着一个正方体物块A，将物块A从水面上方某一高度处缓缓下降，然后将其逐渐浸入水中整个过程中水未溢出，弹簧测力计示数F与物块下降的高度h的关系如图乙所示。已知物块A的体积为。求：
物块A所受的重力为______ N。物块A从下降到的过程中，测力计中弹簧的弹性势能将______选填“变大”“变小”或“不变”；
物块A浸没后与浸入之前相比，水对容器底部的压强变化量；
小芳用金属块做该实验时，发现金属块浸没前后弹簧测力计的示数变化不明显，为了使弹簧测力计的示数变化明显，下列方法可行的是______；
A.向水中加入适量食盐；
B.继续向容器中加水；
C.用同种材料、体积更大的金属块做实验；
D.换用相同量程分度值更小的弹簧测力计做实验。
	[image: ]



六、计算题：本大题共1小题，共9分。
[bookmark: 7ecede15-fdd8-46dc-af78-e6ca7e35d351]24.[image: ]为响应“绿色出行，低碳生活”的号召，小明每天骑自行车上学。他家到学校的路程为3km，匀速骑行可到达，人和车总质量为80kg，轮胎和路面的总接触面积为，骑行过程中人和车受到的阻力为总重力的倍。求：
小明骑车的平均速度；
在平直公路上骑行时，自行车对路面的压强；
小明从家到学校骑车的功率。

答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：标准大气压下水的沸点是，刚煮熟的米饭温度与此差不多，约，故A不符合实际；
B.吃完一碗米饭用时约为，故B不符合实际；
C.碗口的直径与成年人手掌的宽度差不多，约为12cm，故C符合实际；
D.空碗的质量约为，故D不符合实际。
故选：C。
首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义。
2.【答案】A 
【解析】解：A、因为鱼儿是在水中的实际物体，是由于光线从水中通过空气折射进入了人的眼睛，我们看到水中的鱼，其实看到的是鱼的虚像，是由光的折射形成的，故A正确；
B、水车在水中的倒影与水车相映成趣，水中的倒影是平面镜成像，是由于光的反射形成的，不是光的折射形成的，故B错误；
C、树下光斑属于小孔成像，是由于光的直线传播形成的，不是光的折射形成的，故C错误；
D、地面上树影婆娑，这是影子的形成，其实质是光的直线传播形成的，不是光的折射形成的，故D错误。
故选：A。
当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅、筷子在水杯中会变弯等；逐项分析各情景运用的光学知识进行作答。
本题考查了光的直线传播、光的反射和折射，属于基础知识。
3.【答案】C 
【解析】解：核桃夹在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故A不正确；
B.起瓶器在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故B不正确；
C.筷子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故C正确；
D.羊角锤在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故D不正确。
故选：C。
结合图片和生活经验，先判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆。
此题考查的是杠杆的分类主要包括以下几种：
①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂。
4.【答案】B 
【解析】解：A、火箭从发射到加速升空的过程中，速度增大，高度增大，质量不变，所以动能增大，重力势能增大，机械能是动能与势能的和，机械能增大，故A错误；
B.航天员相对于火箭的位置没有发生变化，所以航天员是静止的，故B正确；
C.火箭加速上升，合力与速度的方向一致，所以发动机推力大于火箭的重力，故C错误；
D.质量是物体的本身属性，不随物体位置的变化而变化，所以火箭从发射到加速升空的过程中，航天员的质量不变，故D错误。
故选：B。
机械能包括动能与势能，其中动能的影响因素是质量与速度，重力势能的影响因素是质量与高度，弹性势能的影响因素是弹性形变量。
质量是物体的本身属性，与位置、形状、状态、温度无关。
本题考查机械能、力与运动的基本知识点，是一道基础题。
5.【答案】C 
【解析】解：A、刀刃磨得很薄，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强；故A不符合题意；
B、切鸡蛋的线很细，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大了压强。故B不符合题意。
C、书包的背带做得扁而宽，是在压力一定时，通过增大了受力面积来减小压强。故C符合题意。
D、别针的针头很尖，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大了压强。故D不符合题意。
故选：C。
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积来增大压强；在受力面积一定时，增大压力来增大压强；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积来减小压强；在受力面积一定时，减小压力来减小压强。
掌握压强大小的影响因素，利用控制变量法，解释生活中增大和减小压强的有关问题。
6.【答案】B 
【解析】解：近视眼的成因是晶状体曲度过大，对光的会聚能力变强，使像成在了视网膜的前面，所以需要佩戴具有发散光线作用的凹透镜来矫正；远视眼像成在视网膜后面，所以需要佩戴具有会聚光线作用的凸透镜来矫正。图中甲为近视眼，乙为远视眼。故ACD不符合题意，B符合题意。
故选：B。
光线经晶状体折射后，成像在视网膜前方，说明眼球晶状体的曲度过大，形成的是近视眼，应该配戴凹透镜。
光线经晶状体折射后，成像在视网膜后方，说明眼球晶状体的曲度过小，形成的是远视眼，应该配戴凸透镜。
本题主要考查学生对眼睛及其视物原理的了解和掌握，以及对近视眼、远视眼的成因和矫正方法的掌握。
7.【答案】A 
【解析】解：她静止站立时，处于平衡状态，她受到重力和地面的支持力符合二力平衡条件，所以地面对她的支持力和她受到的重力是一对平衡力，故A正确；
B.起跑时，她对起跑器的力和起跑器对她的力作用在两个物体上，所以不是一对平衡力，故B错误；
C.根据力运动的关系知，加速奔跑时，鞋底受到的摩擦力大于她受到的空气阻力，所以这两个力不是一对平衡力，故C错误；
D.冲过终点时，她对地面的压力和她受到的重力方向相同，所以不是一对相互作用力，故D错误。
故选：A。
二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上；
相互作用力的特点：大小相等、方向相反、作用在两个物体上，作用在同一条直线上。
此题考查了对物体的受力分析及平衡力与相互作用力的区别，区别主要在于：平衡力是作用在同一物体上的两个力；相互作用力是作用在两个物体上的力。
8.【答案】CD 
【解析】解：A、霜是空气中的水蒸气凝华形成的小冰晶，凝华放热，故A错误；
B、露是由空气中的水蒸气液化成的小液滴，液化放热，故B错误；
C、冰是由水凝固而成，凝固放热，故C正确；
D、雪是由空气中的水蒸气凝华成的小冰晶，凝华放热，故D正确。
故选：CD。
物质从固态变为液态的过程叫做熔化，物质从液态变为固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态的过程叫做汽化，物质从气态变为液态的过程叫做液化；物质从固态直接变为气态的过程叫升华，物质从气态直接变为固态的过程叫凝华。六种物态变化过程中，放热的有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
9.【答案】BC 
【解析】解：A、滑轮组中的定滑轮能改变拉力的方向，但不能省力，动滑轮不改变拉力的方向，能省力，故A错误；
B、根据。
可知，对于同一滑轮组，不变，增大砂石的质量m，可以提高滑轮组的机械效率，故B正确；
C、由图可知：，桶上升，绳子自由端下拉，故C正确；
D、由于，则拉力：
，
工人用50N的拉力，则能提起的砂石的重力为：
，
故工人用50N的拉力不能提起重150N的砂石，故D错误。
故选：BC。
动滑轮能省力，但不能改变力的方向；
根据分析；
绳子自由端移动距离；
根据分析。
本题考查了动滑轮、滑轮组的特点，本题关键是公式的灵活运用。
10.【答案】ABD 
【解析】解：
AC、由图可知，M和N的动能随时间大小不变，运动过程中，M和N的质量不变，所以速度不变，即大小相同的水平拉力F分别拉着物体M、N在不同的水平地面上做匀速直线运动，则物体在水平方向上受到的拉力和滑动摩擦力是一对平衡力，大小相等，所以两个物体受到的摩擦力是相同的，即：；故A正确、C错误；
BD、接触面的粗糙程度相同，滑动摩擦力大小相同，所以两个物体对接触面的压力相同，两个物体的重力相同，根据可知，两个物体的质量相同，由图乙可知，M的动能小于N的动能，所以N的速度大，故BD正确。
故选：ABD。
动能的大小与质量和速度有关；物体做匀速直线运动时，物体受力平衡，受到的拉力和滑动摩擦力是一对平衡力；滑动摩擦力的大小与压力大小、接触面的粗糙程度有关。
本题考查了影响滑动摩擦力大小的因素、二力平衡条件的应用等知识，难度不大。
11.【答案】振动  传播过程中 
【解析】解：声音是由物体振动产生的，拨动琴弦时发出琴声，是由于琴弦振动发出声音。
关紧门窗，可以在传播过程中减弱噪声。
故答案为：振动；传播过程中。
声音是由物体振动产生的。
减弱噪声的方式有三种，分别是在声源处减弱、在传播过程中减弱、在人耳处减弱。
此题考查了声音的产生、减弱噪声的途径，属于基础知识。
12.【答案】 
【解析】解：由图示弹簧测力计可知，其分度值为，示数为2N；
物体受到重力G与弹簧测力计拉力作用而静止，处于平衡状态，由平衡条件得，物体重力；
由可知物体质量为：。
故答案为：2；。
由图示弹簧测力计确定其分度值，读出其示数；由的变形公式求出物体的质量。
本题考查了弹簧测力计读数、求物体质量等问题，掌握弹簧测力计的读数方法、应用平衡条件、的变形公式即可正确解题。
13.【答案】运动状态  惯性 
【解析】解：球受到胳膊给出的力后，由下落变为上升，运动方向发生了改变，说明力可以改变物体的运动状态；
物体有保持原来运动状态不变的性质叫做惯性，排球离手继续保持向上运动是因为排球具有惯性。
故答案为：运动状态；惯性。
力的作用效果有两个：改变物体的形状和改变物体的运动状态；物体有保持原来运动状态不变的性质叫做惯性；
本题考查了力的作用效果和惯性现象，属于基础题。
14.【答案】b c 
【解析】解：
一个小球从斜面顶端滑到斜面的末端O点时，由于惯性继续向前运动，由于重力作用，小球在竖直方向上做自由落体运动，所以物体的运动轨迹会向下偏折，故b正确；
如果小球从O点飞出后，受到的一切外力同时消失，则沿此时的方向做匀速直线运动，线路c符合题意。
故答案为：b；c。
小球从斜面顶端滑到斜面的末端O点时，由于惯性继续运动，由于重力作用，小球在竖直方向上做自由落体运动，据此判断物体的运动轨迹。
根据牛顿第一定律，物体不受任何力时，运动的物体将做匀速直线运动。
本题主要考查了物体的受力分析及力和运动的关系，关键要分析出物体运动状态的变化及失去力时的运动情况。
15.【答案】帕斯卡  500 
【解析】解：加在密闭液体上的压强，能够大小不变的被液体向各方向传递，这个规律被称为帕斯卡定律。
根据帕斯卡定律知，，即
，
可得
，
故活塞B能举起重500N的物体。
故答案为：帕斯卡；500。
加在密闭液体上的压强，能够大小不变地由液体向各个方向传递，这就是帕斯卡原理；如图所示，根据和压强公式可以得出在和的关系。
此题考查了帕斯卡原理的掌握和运用，可以借助“小面积小力、大面积大力”记忆，防止因颠倒出错。
16.【答案】密度  增加  小  2 
【解析】解：由题意知，C919使用极轻的国产铝合金、钛合金及钢等材料。“极轻”的物理含义是指密度小，这样在体积不变的情况下，可减轻飞机的质量。
在发动机功率、航线和载重量都不变的情况下，即有用功不变；如果不采用轻量化设计，则飞机的自重较大，所做额外功更大，则总功大，因此需要燃料放出更多的热量，所以飞机消耗的燃油量将增加。
飞机的机翼能获得向上的升力，是因为机翼上方空气流速快，压强小，机翼下方空气流速慢，压强大。
飞机在空中做匀速直线运动时，在水平方向受到的牵引力与空气阻力平衡，在竖直方向受到的重力与升力平衡，因此受到两对平衡力的作用。
故答案为：密度；增加；小；2。
在体积相同的情况下，材料的密度越小，其质量越小；
在发动机功率、航线和载重量都不变的情况下，即有用功不变；如果不采用轻量化设计，则飞机的自重较大，所做额外功更大，则总功大，因此需要燃料放出更多的热量，所以飞机消耗的燃油量将增加；
飞机的喷气发动机工作时，会给空气向后的推力，根据物体间力的作用是相互的物理原理知，空气对飞机就会产生向前的”推力”；
飞机的机翼呈现流线型，且上凸下平，该种构造可以减小空气对飞机的阻力，同时机翼上面空气流速大于机翼下方空气的流速，导致机翼上面的空气压强小于机翼下方空气的压强，故使机翼产生向上的升力。
本题以国产大飞机C919为内容，考查了材料、密度、液体力学等物理知识在高科技领域的应用，体现了物理学科的特点，有一定现实意义。
17.【答案】转换  同种  液面高度相同  橡皮膜没有发生形变 
【解析】解：液体压强的大小转换成橡皮膜的凸起程度，便于观察比较，这种方法叫转换法。
探究液体压强与液体体积的关系，需控制液体的密度、深度相同，所以A、B两侧应倒入同种液体，且使A、B两侧液面高度相同，然后观察橡皮膜的凸起情况。若橡皮膜没有发生形变，即没有向两侧凸起，则说明液体压强与液体体积无关。
故答案为：转换；同种；液面高度相同；橡皮膜没有发生形变。
掌握转换法在实验中的应用，通过橡皮膜凸起的方向来判断两边压强的大小；
探究液体压强与液体体积的关系，需控制液体的密度、深度相同。
此题考查了影响液体压强大小的因素及压强大小的计算，注意转换法在实验中的应用，在实验中控制变量法的运用依然是运用的主要研究方法，因此，搞清实验过程中的变量与控制量才是实验成功的关键。
18.【答案】解：悬挂在天花板上的吊灯受到了重力和拉力的作用，在这两个力的作用下处于静止状态，说明了这两个力是一对平衡力，大小是相等的，如图所示：
[image: ] 
【解析】首先分析吊灯受到哪些力的作用；然后根据吊灯的状态画出吊灯受力的示意图。
画力的示意图时，首先要分析物体的受力情况，能够知道大小就要求出力的大小，在示意图上标出来。
19.【答案】解：根据像与物关于平面镜对称，先分别作出端点A、B在平面镜中的像点、，用虚线连接、，即为物体AB在平面镜中所成的像，如图所示：
[image: ] 
【解析】平面镜成像的特点是：像物大小相等、到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、左右互换，即像物关于平面镜对称，利用这一对称性作出AB的像。
在平面镜成像作图中，若作出物体在平面镜中所成的像，要先根据像与物关于平面镜对称，先作出端点和关键点的像点，再用虚线连接各点即为物体的像。
20.【答案】水平  二力平衡  越大  甲、丙  A 5 无关  不需要 
【解析】解：实验中要用测力计拉着木块在水平桌面上做匀速直线运动，所以将弹簧测力计沿水平方向调零，根据二力平衡原理可知木块所受摩擦力大小等于弹簧测力计的示数；
由甲乙两次实验可知，都在木板上滑动，接触面粗糙程度相同，乙图中压力大，弹簧测力计的示数大，即滑动摩擦力大，于是可得当接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；
由甲、丙两次实验可得压力相同，丙中接触面较为粗糙，弹簧测力计的示数大，即滑动摩擦力大，于是可得出结论压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；
A、在汽车轮胎上制作花纹是在压力一定时，增大接触面的粗糙程度来增大摩擦，故A符合题意；
B、为门轴涂抹润滑油是通过使接触面分离来减小摩擦，故B不符合题意；
C、用力捏自行车的刹车，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦，故C不符合题意。
故选A；
探究滑动摩擦力大小与物体的重力大小是否有关，应控制压力相同，重力不同，所以图丁中弹簧测力计A示数应为5N，对木块施加一个向上5N的拉力，则其对木板的压力也为10N；向左拉动木板运动，弹簧测力计B的示数为lN，与甲中摩擦力相同，说明滑动摩擦力大小与物体重力大小无关；
图丁中，木块相对地面处于静止状态，木块受到的摩擦力与测力计的拉力为一对平衡力，故用如图丁的方式测量滑动摩擦力时不需要匀速拉动长木板。
故答案为：水平；二力平衡；越大；甲、丙；A；；无关；不需要。
实验中将弹簧测力计沿水平方向调零，根据二力平衡原理可知木块所受摩擦力大小等于弹簧测力计的示数；
由甲乙两次实验可知，都在木板上滑动，接触面粗糙程度相同，乙图中压力大，弹簧测力计的示数大，即滑动摩擦力大，根据控制变量法得出结论；
由甲、丙两次实验可得压力相同，丙中接触面较为粗糙，弹簧测力计的示数大，即滑动摩擦力大；
A、在汽车轮胎上制作花纹是在压力一定时，增大接触面的粗糙程度来增大摩擦；
B、为门轴涂抹润滑油是通过使接触面分离来减小摩擦；
C、用力捏自行车的刹车，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦；
探究滑动摩擦力大小与物体的重力大小是否有关，应控制压力相同，重力不同，根据实验现象得出滑动摩擦力大小与物体重力的关系；
图丁中，木块相对地面处于静止状态，木块受到的摩擦力与测力计的拉力为一对平衡力，故不需要匀速拉动。
“滑动摩擦力的大小与什么因素有关”考查控制变量法的运用，体现了对过程和方法的考查。
21.【答案】木桩进入沙中的深度  甲、乙  当高度一定时，物体质量越大，重力势能越大  乙 
【解析】解：根据转换法，本实验是通过木桩进入沙中的深度来反映物体的重力势能大小的。
根据控制变量法，应该控制质量一定，改变高度，故选甲、乙两次实验。
比较图甲、丙两图，可知物体所处高度相同，质量大的，木桩进入沙中的深度更深，故得结论当高度一定时，物体质量越大，重力势能越大。
对比图甲、乙、丙三次实验，乙图中木桩进入沙中的深度最深，故乙图中物体具有的重力势能最大。
故答案为：木桩进入沙中的深度；甲、乙；当高度一定时，物体质量越大，重力势能越大；乙。
实验中通过木桩进入沙中的深度来表示重力势能的大小，采用了转换法；
重力势能的大小与物体的质量和被举高的高度有关，根据控制变量法，研究重力势能的大小与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，据此分析。
本题探究影响重力势能大小的因素，考查转换法、控制变量法的运用及数据分析等知识。
22.【答案】物体排开液体的体积  甲、丙、戊  错误  没有控制排开液体体积不变  不变  变小   
【解析】解：由图可知，甲图中物体的重力，丙图物体浸没在水中时，弹簧测力计的示数根据称重法可知物体受到的浮力：；
分析图甲、乙、丙、丁可知，物体排开液体的密度相同，排开液体的体积不同，物体受到的浮力不同，排开液体的体积越大，物体受到的浮力越大，说明浮力大小与排开液体的体积有关。
要探究浮力大小跟液体的密度有关，需要控制排开液体的体积和物体所处深度相同，改变液体的密度，观察浮力的大小是否变化，符合这一条件的是甲、丙、戊三图。
分析图甲、乙、丁实验，发现浮力的大小还与物体在液体中的深度有关，但图乙、丙中物体浸在水中，排开水的体积不相同，故受到的浮力不相同，真正影响浮力大小的因素不应该是深度，而应该是物体排开液体的体积，因此小丽的结论是错误的；小丽的结论是错误的原因是：研究浮力的大小是否与物体在液体中的深度有关时，没有控制排开液体体积不变。
轮船从长江驶入大海，轮船始终处于漂浮状态，受到的浮力等于重力，重力不变，受到的浮力不变；由可知，海水的密度大于江水的密度，受到的浮力不变，排开海水的体积小于排开江水的体积，则轮船的吃水深度变小。
物体浸没水中的浮力为；由阿基米德原理可得：；物体的重力为4N，根据可得：；
浸没时，解得。
故答案为：；物体排开液体的体积；甲、丙、戊；错误；没有控制排开液体体积不变；不变；变小；。
根据称重法算出物体A浸没在水中时受到的浮力；
根据图甲、乙、丙的相同量和不同量，根据控制变量法得出影响浮力的因素；
要探究浮力的大小与液体密度的关系，控制物体排开液体的体积相同，要改变液体的密度大小；
探究浮力与深度关系，必须控制液体的密度和物体排开液体的体积一定，据此分析；
根据浮沉条件结合阿基米德原理分析解答；
根据水中的浮力结合阿基米德原理与重力的公式列方程计算密度。
在做探究影响浮力大小的实验时，我们首先要知道影响浮力大小的因素是物体排开液体的体积和液体的密度，并能运用控制变量法，对实验中的现象、数据进行分析，并得出相应的结论。
23.【答案】15 变小  ACD 
【解析】解：由图像可知，弹簧测力计的最大示数；
此时物块未浸入水中，则物块重力；
弹性势能与形变大小有关，拉力减小，弹性形变减小，弹性势能减小；
物块浸没水中时弹簧测力计的示数，
此时物块受到水的浮力；
则对杯底的压力增大了10N；其底面积为；
增大的压强；
发现金属块浸没前后弹簧测力计的示数变化不明显，说明浮力大小较小，
A.向水中加入适量食盐，增大液体的密度，浮力变大，故可行；
B.继续向容器中加水，浮力不变，不可行；
C.用同种材料、体积更大的金属块做实验，浮力变大，故可行；
D.换用相同量程分度值更小的弹簧测力计做实验，精确度提高，故可行。
故选ACD。
 故答案为：；变小；
水对容器底部的压强变化量100Pa；
。
由图乙可知物体的重力，弹性势能与形变大小有关；
由图乙可知物体浸没时弹簧测力计的示数，利用称重法求出物块A浸没在水中受到的浮力；柱形容器增大的压力等于浮力，据此计算压强。
根据弹簧测力计的示数变化是浮力分析解答。
本题考查浮力有关因素的探究，属于中档题。
24.【答案】解：由题意知，骑行通过的路程，
骑行通过路程时间为，
小明骑车的平均速度
；
人和自行车的总重力，
水平面上所受压力为，
自行车对水平面的压强
；
骑行过程中人和车受到的阻力为，
匀速骑行，牵引力与阻力一对平衡力，故，
由得到小明从家到学校骑车的功率。
答：小明骑车的平均速度为；
在平直公路上骑行时，自行车对路面的压强为；
小明从家到学校骑车的功率为400W。 
【解析】根据速度的公式得到小明骑车的平均速度；
根据得到总重力，根据压强的公式得到自行车对路面的压强；
根据骑行过程中人和车受到的阻力为总重力的倍得到阻力，自行车匀速运动，动力和阻力是平衡力，根据得到小明从家到学校骑车的功率。
本题考查了重力、速度、功率的计算及二力平衡条件的综合应用，涉及到的知识点较多，综合性强，难以程度适中。
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